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Czézárok s a nép.
— Lt>r. 13.

Az emberi ostobaságot meg- 
nyergelte a bíborban született em­
beri gőg: ez a Czézárok csodás ra­
gyogásának felette egyszerű törté­
nete.

Hanem ez egyszerű történet le­
foglalja magának az évezredeknek 
hosszú sorát és a mi szenvedést, 
felesleges gyötrelmet, ártatlanul ki­
öntött tengernyi vért, a förtelmes 
igazságtalanságok undorító sokasá­
gát a tudomány hangyaszorgalom­
mal az emberiség történőiméként 
megörökített, az mind a Czézárok 
csodás ragyogásának kísérője, az 
mind annak az egyszerű ténynek 
folyománya, hogy az emberi osto­
baságot megnyergelhette a bíborban 
született emberi gőg.

És akadlak bölcsek, kik elég 
bolondok voltak egész élőtöket an­
nak bizonyítására fordítani, hogy a 
Czézárok hatalma, a Czézárok ra­
gyogása Isten kegyelméből való.

Hogy a Fara ók Isten kegyel­
mes akaratából korbácsoltatják holt­
ra a rabszolgák százezreit, mert 
felséges tetemök számára égbenyuló 
pyramidokat kellett építeni végte­
len sivatagok közepén.

Hogy a Nérók Istennek reá- 
jok ruházott hatalma alapján ölet­
ték le egymással a gladiátorokat a 
czirkuszok porondjain s égettek 
fáklyaként élő embereket a maguk 
szórakoztatására.

Hogy a szentséges német római 
császárok Isten kegyelméből tar­
tották lábaiknál három birodalom­
nak vazallus népeit s határozták 
meg a tüzhalál kínjaival e népek 
lelkiismeretének, tudományának, hi­
tének, szabadságának korlátáit.

Hogy a trónokat Isten adta a 
Napóleonoknak s felruházta őket 
annak hatalmával, hogy a nemze­
teket csordáknak tekintsék és epy- 
leptikus bántalmaikat feledtessék 
vaterlói vérfürdőkkel, hol egymást 
soha nem látott, egymással soha 
nem törődött emberek ezrei gyilkos 
golyózápor és véres kardcsapások 
alait, mint lelketlen marhák ha­
lomra hullanak.

Hogy minden hatalom, mely a 
koronás fők birtokában van, Isten 
kegyelméből vagyon és ha ez a 
hatalom a népek javára fordittalik 
— örülhetnek, ha pedig sorsuk 
nyomor, szenvedés, nyugodjanak 
meg a tudatban, hogy mindez fel­
sőbb, isteni rendelésre van igy.

És a népek ezt sokáig el hitték.
Azonban a népek ma már ezt 

nem hiszik.
A ezivilizáczió felnyitotta a 

szemöket s a szó szoros értelmében ; 
megcsömöröltek a felel tök „Isten ' 
kegyelméből“ hajalmaskodók ga­
rázdálkodásaitól. És, sajátságos - j 
az Isten kegyelméből hatalmasko- 
dók jórészt megszűntek a garáz­
dálkodásban. Nem azért, mintha 
a kedvük ment volna el tőle, ha­
nem mert Isten puszta kegyelmé­
ből hatalmaskodni nem igen lehet. 
Ahoz hatalom is kell. A hatalmat j 
pedig a nép adja s a nép ma már j 
meggondolja, kinek és mily mérv- j 
ben bocsátja rendelkezésére erejét. ; 
Az emberi ostobaságra épített régi ! 
hatalmi bölcselet ma már mese,me­
lyet valóra nem változtat — például j 
a span) ol czeremóniák hivséges és j 
hagyományos őrizete sem. Sőt a j 
Lichtenstein herczegek kardosör- i 
tetőse sem. Volt, nincs. Eltűnt a j 
népek ostobaságával s elfoglalta 
helyét egy nagyon természetes és 1 
gyón egyszerű igazság. Hogy az 1 
embert Isten embernek teremtette 
és nem állatnak. Hogy az ember 
szabad, születésénél fogva szabad 
és természeténél fogva társas lény.

Hogy társas természetének meg­
felelő eddigi s egyelőre legtökéle­
tesebb alakulata az állam. Az ál­
lam, melyet áldozatok árán az állam­
polgárok tartanak lenn a belső 
rend megőrzése, szabadságának él­
vezete, műveltségéhez mórt igényei­
nek kielégithetése, tekintélyének 
megóvása és nemzeti függetlensé­
gének külső halalmi törekvésekkel 
szemben megőrizhetóse czóijából. 
Minden hatalom tehát, mely e czé- 
lok elérésére szükséges, tőle szár­
mazik, az egyes polgároktól, az 
egyes polgárok összeségétől — a 
nemzettől. E czólok szolgálatában 
álló minden közeg a nemzettől 
nyert hatalommal él, az államfőtől 
a falusi kisbiróig, s köteles azt a 
hatalmat legjobb tudásához és ere­
jéhez képest a nemzet javára hasz- 
hálni fel, mert ha azzal a hatalom­
mal hütelen sáfár módjára bánik, a 
nemzet visszaveheti tőle. Az állam­
főtől is, a falusi kisbirótól is. Mert 
az államfő is, a falusi kisbiró is a 
nemzet szabad elhatározásából nyeri 
a maga hatalmát, mely terjedelmé­
hez képest neki több, avagy keve­
sebb díszt és tisztességet ad, Isten 
különös jóvoltából talán, de min­
denesetre a nemzet akaratából.

Ezt az egyszerű igazságot ma 
már minden ember tudja. Tudják 
az egyszerű szántó-vető emberek, 
a gyárakban, műhelyekben dolgozó 
munkások, tudják a tisztviselők, a 
hivatalnokok, a katonák is tudj -k, 
mindenki tudja A falusi kisbiró is 
nagyon jól tudja, érti is, termesz - 
tesnek is találja.

Csak a bíborban születetlek s 
a bíbor slepjébe kapaszkodók nem 
akarják tudni. S ha tudják, nem 
akarják érteni, ha meg értik, nem 
találják azt természetesnek.

Legalább a bécsi Burgban igy 
áll a dolog Ott még a spanyol 
czeremóniák gondos betartása mel- 
a ozézárizmus dohos levegője után 
kapkodnak az emberek. Ott még 
a plurális majestatis megtartására 
fordítanak nagy gondot s a defili 
rozó had csapatokat V-ik Károly 
császár udvaronczai sem ajánlották 
fel töltetlen szolgálatra nagyobb 
hódolattal uralkodójuknak, mint 
azt ma Lichtenstein herczeg teszi.

Pedig hát Inában teszi. Mert 
azok a delilirozó hadcsapatok a nép 
hadcsapatai. Azokat a hadcsapato­
kat a nép látja el élelemmel, ruhá­
val, fegyverrel. Azok a hadcsapa 
tok a fegyverben álló nép maga s 
azzal a néppel Lichtenstein herczeg 
nem rendelkezik. Csak a nép, a 
nemzet rendelkezik vele, a mi ;,y 
eltartja.

Hát ez az, a mit a bécsi Burg­
ban nem akarnak megérteni.

És ez az, a mit a bécsi Burg­
ban meg fognak érteni. Meg!

Mert a bécsi Burg ablakaira is 
erősen rátüzött ám, az ausztriai 
czózúrizmus alkonyának pírja s 
a császárság megfogyatkozott fé 
nyóben, a mi még együtt tartja a 
családi birtokok cifra sakktábláját, 
az a magyarok ellen mesterségesen 
szított gyűlölet. Méltó finálé ez 
Ausztria világtörténelmi szereplé 
séhez ! Mert, hogy ez finálé, hogy 
ez a vég, azt csak a bécsi Burg­
ban nmn akarják hinni, hol az 
alkony pírját hajnalhasadásnak 
nézik.

Pedig alkonypir az. S bármily 
sötét az ég ma még Magyarország 
felett, az én hitem, hogy a hajnal 
fényét nemsokára a budai vár ab­
lakain látjuk!

Dr. Boros» Lajos.
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DEBRECZEN 1904. februir 13

POLITIKA.
Dalmáoxia vi> msa satoláca. Most, 

hogy néhány függetlenségi képviselő, az 
or-izággyüléd szünetét felhasználva, egy 
Dalmáozia tanulmányozásai czólzó kirándu­
lásra indult el, ismét felszínre került Dal- 
máozia visszacsatolásának már többször 
hangoztatott, de azután megint á feledés 
homályába merült ügye. Nagy fontosságot 
tulajdonítunk annak, hogy az országgyűlés 
tagjai személyesen (hajlanak Dalmáozia 
viszonyairól tájékozódást szerezni, mert 
mmdannak, a mit most, bár rövid idő alatt 
is,' látni és hallani fognak odalenn, később 
h-jsznát vehetik. Mindenki csak örömmel 
üdvözölheti a képviselők kirándulónak esz­
méjét, mint olyan jelenséget, mely bíz­
ta o orr 1 nézve, hogy a visszacsatolás 
kérdésé ismét szőnyegre kerül. Habár 
jelenleg nem kedvez az idő ezen ügy 
mélyrehatóbb tárgyalásának,feltartózhatla- 
aul előtérbe nyomul az, a mint a poli­
tikai láthatár sötét felhői eioszíanak. — 
Bolttal csak arra akarunk rámutatni, hogy 
Magyarországunk Daimficzis visszacsatoiá- 
sá a irányuló követelése nemcsak történel­
mileg, de k(«jogilag is élő alapon áll. Még 
Kálmán király szerezte meg Dalmáoziát 
M igyarorszá -nak és úgy az Arpádházbeli, 
mint pedig az idegen nemzeti királyaink 
vér- ee pénzáldozattal meg is óvtak az 
ország tulajdonjogi igényeit Dalmácziára és 
ca,,k a mpjlooni időír küzdelmei ragadták 
el tőlünk. Azóta úgy dalmát , mint pedig a 
mi részünkről is több Ízben történtek lépé­
sek a szerzett jogok órvénye.díósére, sőt ez 
alkotmányos élet helyreállítása utí.n a 
kiegyezési törvényekben is nyoma van a 
vi-szakapcsolési követelésünknek. — Az 
18(18. évi XXX t.-cz. ugyanis világosiin 
tvjele'iti, hogy Magyarország és Kurvát-, 
Szlavón-, Dalmátországok egy és ugyan­
azon áll >mi közösséget képeznek úgy Ausz­
triával, mint pedig a külfölddel szemben és 
hogy Dalmáozia jelenlegi területe a magyar 
koíona országainak kiégései tő részét képezi. 
D' igényünk jogossága mellett bizonyít az 
a körülmény is, aogy a horviit bán törvény 
szerint megállapított czime „Horvát Szla­
vón- és Dalmát országok bánja“ és hogy a 
magyar korona által verendő pénzeken a

király ozime igy szól: Ferencz József Isten 
kegyelméből Ausztria császárja és Magyar- 
Horvát Szlavón Dalmát-országok apostoli ki­
rálya, a miből is csak az tűnik ki, hogy 
Dalmiezia a magyar korona országainak 
és n m pedig Ausztriának képezi egyik 
alkotó részét.

A magyar delegáosló munkarendje.
Á magyar delcgaczió hadügyi albizottságá­
nak tagjai a hadügyminisztérium meghívá­
sára ma, szombaton, az arzenálba mennek 
ó-t megnézik az uj ágyukat. Az összejövetel 
délelőtt egynegyed tizenegykor van az arze- 
náli kápolnánál. Amennyiben az albizottság 
munkájával ma el nem készül, az arzenál 
megtekintése után délután 3 órakor esetleg 
folytatja tanácskozásait, hogy azokat mi­
előbb befejezze. Hitfőn délelőtt 10 órakor az 
egyesült négyes albizottság foglulkozi fog a 
Boszniára vonatkozó előterjesztéssel, majd 
pedig a társyalas befejeztével az egyesült 
négyes albizottság haladéktalanul nyilvános 
üléssé alakul át és e plenáris ülésben tár­
gyalás alá veszi a külügyminisztérium elő­
irányzatát. Ugyancsak hétfőn délután 4 óra­
kor a tengerészeti albizottság hitelesíti elő­
adójának. jelentését.

adó nemes buzgalma igazán a semmiből 
teremtett ez egyesületnek máris olyan ty. 
kintélyea tőkét, mely lehetővé teszi, 
még ez év folyamán felállittassék az a földi 
tüdővószesek számára egy szanatórium s 
hogy az erejéhez mérten már most meg­
kezdhesse áldásos működését.

Szép és Debreczenhez méltó figyelem 
volt Dabreczen város vezető egyéniség 
részéről, hogy a szanatórium elnökségét 
meghívták hozzánk is, hogy itt egy hang. 
versenyt rendezve, ez ős magyar alföldi 
város is kivegye részét filléreivel áldozhatni 
a humanizmus szelíd oltárán.

E ipeghivásra bocsátotta ki az elnökség 
s küldte szót a rendezőség az alábbi felhívást:

Szanatórium-estély
Debreczenben.

— február 13.
A József főhorczeg védnöksége alatt 

álló alföldi szanatórium egyesület márczius 
hó 6-ik; sí Debreczenben fényes hangversenyt 
rendez.

Örömmel és abban a reményben adunk 
hirt a szanatórium elnökségének ez elhatá­
rozásáról, hogy Debreczen város társadalma 
meleg érdeklődéssel teszi anyagilag és er­
kölcsileg egyaránt fényesen sikerültté ezen 
humánus, igazán nemes emberbarát! egye­
sületnek debreezoni hangversenyét.

Az egyesületnek fáradhatatlan mun­
kása különösen Lukács György Békés- 
megye és Hódmezővásárhely város főispánja, 
a szanatórium egyesület elnöke, kinek oda-

A „József főherczeg szanatórium-egye­
sület“ már tekintélyes nagy összeget gyűj­
tött arra az emberbaráti és hazafias óiéira 
hogy az Alföldön népszanatóriumókát létei 
sitsen.

A tüdővész réme ugyanis, mely éven­
ként hetvennyolezezor embert pusztít el 
Magyarországon, áldozatainak lulnj omőlag 
nagy százalékát az alföld szive' tájáról 
Békés, Csanád, Csomgrád stb. megyék terűi 
letérői szedi és itt a nép, szenvedő magyar 
testvéreink egész tömege részint a szegény­
ség, részint az üdülőhelyek nagy távolsága 
miatt, úgyszólván védtelen a borzasztó be­
tegséggel szemben, melyről pedig meg van 
állapítva, hogy kellő időben alkalmazott 
rendszeres gyógykezeléssel romboló hatását 
megcsökkenthetjük, sőt magát a betegséget 
megelőzhetjük, illetve csirájában elfojthatjuk.

A „József főherczeg szanatórium egye­
sület“ téhát, mely felséges Urunk, királyunk 
legmagasabb pártfogása mellett, a let. magya­
rat» b főherczeg nevét, mint jeligét irta zász­
lajára, - a tüdő vész eilen, mint nemzsti 
veszedelem ellen folytatja a védekező., mun­
káját « ma már annyi anyagi erővel ren­
delkezik, hogy a nyiíó tavaszszal megkezd­
heti az első népszanatórium építését.

A te’jes összeg azonban még nincs 
együtt, _ ennek folytán az egyesület a tél 
folyamán József Ágost főherczeg és neje 
Auguszta horczegnő védnöksége mellett

Mese.
Itta: Varadi Ilon .a.

Egyezer volt két leány. Az egyik szőke 
vjtt, a másik barna. Szép volt minid a kettő. 
A őkc elindult, bogy megtalálja a Sze­
rencsét. barna a Boldogság után futott. 
A szőze jobbra ment, a barna balra.

Hosszú ideig nem látták egymást. 
E. vszer véletlenül összetalálkoztak. A szőke 
bársonyba veit öltözve. A barna vászon 
ruhát i iit. Mindkettőnek a szenvedés ha­
gyott nyomot az arczán. Mind a kelten 
fáradtuk voltak. Leültek egymás mellé pi­
henni

— 1 ütöm, megtaláltad s Szerencsét! 
— mondta az egyszerű ruhás.

— A Szerencsét — azt megtaláltam. 
Feit óhaj U. Tekintete a messzeségbe tévedt.

Es te, fellelted a Boldogságot ? kér­
dezte a másik.

A Boldogságot — azt megtaláltam. A 
boldog asszony is sóhajtott egy kicsit.

Egymásra néztek.
— Beszéld el testvér.
A szőke kezdte:

I.
M jus volt, mikor elindultam. Napsu­

gárban, irágilíatban haladtam előre. A 
lábain aiatt friss fii hajladozott. Az arezo- 
mat a szellő csókolgatta. Körülöttem ms- 
dárdat hangzott. Valami jót éreztem, ma­
gam se tud :am mit. Szerettem volna meg­
öl lm a világot.

Ott állottam a patak partján egy 
1 '7;^ “Iteafa alatt, — egy pár fehér szirom 

r ' un hajamra, — mikor rám talált a 
f1' 1 "'ttso, ki egy öreg ember képében 
közel- df t felém. Mikor megpillantott, meg­

ái lőtt. Nézett rám. Aztán odajött hozzám, 
kézen fogott és vitt magával. Ettől kezdve 
gazdag lettem. Mindenem megvolt, a mit 
csak kívántam. A hajamban gyémántok 
ragyogtak. A ruháimat Páriából hozattam. 
A barátnőim betegek lettel: az irigységtől 
— és egyszer mégis halálos szomorúság 
vett erőt rajtam. Elfogott a vágy. Akartam 
valamit, — de nem tudtam, hogy mit.

Egyszer, a tenger partján ültem és 
néztem, mint kaczórkodik három karcsú 
sirály egy otromba delfinnel, mikor egy 
bárkát láttam felém közeledni. A bárkának 
fehér vitorlája volt, a fehér vitorlára egy 
piros csilíag volt festve és egyenesen felém 
tartott. Egy férfi ült bonne, ki fiatal volt, 
erős és szép. A tekintete parancsolt, az 
ajka mosolygott. Jött. Már egész közel volt. 
A kezét nyújtotta felém. Hívott magával: 
Gyere, gyere velem, én a boldogság vagyok. 
Es mikor már keze majdnem érintette az 
enyémet, mikor már majdem a parthoz ért, 
egy hataimns hullám visszadobta a tengerbe. 
Aztán újra láttam, hallottam lágy szavát. 
Hivott. Mutatta, merre menjek. l?s ón nem 
bírtam ellentállni. Es most követem. Msgyek 
utána, míg el nem érem, megyek utána, 
mig az enyém nem lesz. Mert többet ér egy 
csöpp boldogság a világ összes szerencséjé­
nél, mert a Boldogság: az a Szerencse.

A boldog asszony csodálkozva nézett 
a szerencsés asszonyra.

II.
Hideg deczember

indultam — kezdte a____ Am
kendő volt a vállamra vetve csak és fáztam, 
nagyon fáztam. Mentem előre a meddig 
bírtam. Egyszer éreztem, hogy lankad min­
den tagom. A hideg átjárt és megdermesz- 
tett. Alkonyodott. A távolból egy parányi

volt, mikor útnak 
másik. — Egy kis

fény világított. Azt akartam elérni. Egy­
szerre nem bírtam többé moczczanni. Leül­
tem pihenni. F öriilöttem fehér volt minden. 
A hidegség csak úgy fénylett, szikrázott. 
A sötétkék égen a hold és a csillagok ra­
gyogtak. Azokat néztem egy darabig, aztán 
nem éreztem többé se hideget, se fáradtsá­
got és ela'udtam csendesen/

Mikor felébredtem, egy embert láttam 
magam előtt, ki erősen dörzsölte a melle­
met és a karomat. Az érintésére valami 
meleget éreztem. A tekintete ragyogott, 
mint a csillag — de nem olyan hidegen. 
Lehunytam a szememet és akkor is láttam. 
A szivem remegett a félelemtől és ő beszélni 
kezdett és nem féltem többé. Egy szegény 
kis kunyhóban voltam és azt hittem királyi 
pompa vesz körül.

tylásnap azt kérdeztem tőle: elmenjek f
0 azt felelte: maradj.
Es ón lefeküdtem a lábaihoz, mint 

egy kutya és megcsókoltam a kezét, a 
miért megengedte, hogy mellette lehessek. 
Szerettem ős 6 is szeretett. Boldogok vol­
tunk, de került bennünket a Szerencse. 
Akármihez fogtunk, semmi sem sikerült. 
Az éhes ember pedig nem szerei mást, 
csak a kenyeret. Az nem volt. Megütött a 
miért nem volt. Elindultam hát a Szeren­
csét keresni.

— Es nem sajnáltad ott hagyni a Bol- 
gogságodat ? — szakította félbe a másik 
asszony.Boldogság csak ott van, a hol van 
mit enni.

— Eldobtad magadtól a mi után én 
futok.

— Megbecsülted-e te a Szerencsédet ?
A két asszony tétován nézett egymásra 

— aztán vállat vontak és az egyik ment 
jobbra, a másik balra.
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1904. február 13. DEBRECZEN

Budapesten házi- és népipari kiállítást és 
vásárt rendezett a fővárosi s a vidéki 
közönség hathatós támogatásával, ez által 
növelte a pénzalapot, most pedig azt hatá­
rozta el, hogy a nagyobb magyar városok­
ban hangversenyből, felolvasásból, tánoz- 
mulatságból álló szanatórium• estékkel, ezek 
tiszta jövedelmével fogja összehozni a még 
hiányzó összeget. A szanatórium-estéken 
fővárosi művésznők, irók és helyi szereplők 
fognak közreműködni.

Teszi pedig ezt abban a meggyőződés­
ben és erős hitben, hogy a magyar városok 
hazafias, lelkes, müveit közönsége és tár­
sadalma bizonyára nem fogja megtagadni a 
segivő kezet attól a munkától, mely a nem­
zet, betegeinek gyógyítása, a haláltól való 
megmentése által magara az édes hazára 
hoz áldást és szebb jövőt.

Eiső sorban Dubreozenben, ebben az 
erős nemzeti érzésű nagy magyar városban 
óhajt rendezni az egyesület márczius elején 
szanatórium-estét, tudván, hogy az itteni 
közönség és társadalom példát fog nyújtani 
a neme; ügy iránt való lelkesedésben ős 
áldozatkészségben másoknak is.

Arra kérjük tehát, szíveskedjék ezen 
szanatórium-estnek ügyét jóindulatába és 
pártfogásába venni, a semmi másra nem 
kőtelező rendezési tisztséget elfogadni és b. 
határozatáról bennünket Domahidy Elemér 
főispán ur czimén o hó lti lkáig értesíteni.

Hazafias tisztelettel és üdvözlettel 
1904. február 5-én.

A „József főherczeg szanatórium­
egyesület“ nevében: özvegy Almásy Kál­
mánná, gróf Wenckheim Frigyesné, gróf 
Almásy Dénes, Lukács Györgyné, Lukács 
György. A debreczeni szanatórium est elő­
készítő bizottsága: Domahidy Elemér fő­
ispán, Iíásó Gyula alispán, Kovács József 
polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Szú­
nyog hy Sándor, Miskolczy Lajos, dr. Vá- 
radi Szabó János.

=

színház.
Műsor:

S.ombat: Magdolna. (C. bérlet.)
Vasárnap délután : Szegény Jonathán; 

este: Utazás Megyarország körül. (A. bérlet.)
Hétfő: Utazás Magyarország körül. 

(B. bérlet.) #
Kedd: Tavasz. (C. bérlet.)
Szerda: Drótostót. (A. bérlet.)
Csütörtök: Szombatosok. (B. bérlet.)
Péntek: Egyenlőség. (C. bérlet.)
Szombat: Egyenlőség. (A. bérlet.)
Vasárnap délután: Pesti nők; este: 

Egyenlőség. (B. bérlet.)

Két előadásról. Diadalmas két estélye 
volt tegnap a tegnapelőtt Felhő Rózsinak. 
Két részben lejátszott darabra zsúfolt házat 
toborzott össze az az osztatlan rokonszenv, 
a melyiyel a debreezeni közönség Felhő 
Rózsi iránt viseltetik. Mert a közönség szu­
verén hatalmát megtéveszteni nem lehet, 
mert ez a közönség az ő kiváló művészetét 
nem csak nagyon jól ismeri, de méltányolni 
is tudja. Az „Aranyvirág“-ban elhalmozták 
a tetszés nyilvánítások minden jelével s 
különösen harmadik felvonásbeli behízelgő 
kellemes hangján az 6 szubtilie ének művé­
szetével előadott énekszáma után hangzott 
fel viharos taps, úgy, hogy énekét kétszer 
kellett megismételnie.

Tegnap pedig a „Casanovádban ismét

zsúfolt ház ünnepelte. A tegnapi előrdás 
különben pompás volt s a többi szereplők 
is fokozott buzgóságcal játszottak és ene- 

I keitek. Finoman elmés és ötletes volt Faragó 
Ödön, nagyon jó Iványi Antal. M 'zey Andor 
a Temetőkert az én szivem kezdetű dalát 
igaz művészettel énekelte remek baritonján, 
általános tetszést aratva. A második felvo­
nás mozgalmas, színes képei, a Berzeviczy 
nővérek, továbbá a Kendi Piroska, Biitera 
Erzsi és Váradi Józan graoziozusan el lejtett 
tácczai nagvon tetszettek. A nagy érdeklő­
dés arra figyelmezteti az igazgatóságot, 
hogy a kitünően betanult darabot jó lesz 
megismételni.

A holnapi bemutató. Holnap uj 
darab kerül bemutatóra, az „Utazás Magyar- 
ország körút“ czimü látványos néprajz éne­
kekkel és tánezokkal, melynek szövegét és 
zenéjét ifj. Bokor József irta. A képek ozi- 
mei a következők : I. kép a „A keleti pálya­
udvaron“, II. kép „Biró választás Kis- 
Unyombun“, III. kép „Trencséni hornyák 
lakodalom“, IV. kép „Mátravidéki palóczok 
forrás látogatása“, V. kép „Az oláh havasok 
között“, VI. kép „Pünkösdi királyválasztás 
a Tisza mentén“.

Egyéni nóg. A színtársulat tagjai 
elragadtatással beszélnek Barrie „Egyenlő­
ség“ ez. színmüvéről, a melyet nagy ambí­
cióval tanulnak. A fényes "kiállítású darab 
díszletei közel 1000 koronába kerültek, a 
szerepek pedig a legjobb kezekben vannak. 
A darab bemutató előadása a jövő pénte­
ken lesz,.

A színházi villamos világítás. A
színházban a város óvek előtt nagy költség­
gel villamos világítást rendezett be és 
ugyanaksor betiitoiták a görög tüzfénynyel 
való világítást. A közönség szívesen vette 
ezt az újítást, mert a vilanynyal sokkal 
nagyobb hatást érnek el és nagyobb az 
effeatus is, mintha a kellemetlen görög 
tü; fénynyel világítanak meg egyes darabo­
kat. Az utóbbi időben azonban azt tapasz­
taljuk, hogy a villauynyat sem tudnak kellő 
hatást elérni. Ennek oka, hogy nem úgy 
van berendezve a villanyvilágítás, a hogy 
arra szükség lenne. Tegnap a Casanova 
előadásán tapasztaltuk ezt az anomáliát. 
Jobbrói-balrói reflektorokkal világították meg 
a színpadot, de csak bizonyos részben volt 
megvilágítva, mert a világítás nagy része a 
színpad melletti földszinti páholyokra esett. 
Ezzel nemhogy emelnék az effektust, ellen­
kezőkép, rontják és a közönségre, különösen 
a színpad melletti páholyok." közönségére 
kellemetlen, ha perczekig szemeik közé vilá­
gfinak a vakító fénynyel. — A városi 
tanács nemrégen a Párisi áruház égése al­
kalmával a Ganz-gyár egyik mérnökével a 
közönség megnyugtatására megvizsgáltatta 
a színházi villamos készüléket és a szak­
értő által javasolt javításokat el is készít­
tette. Ugyanakkor, mikor a Ganz-gyár 
szakértője Debreczenbert járt, Aczél Géza 
főmérnök és Oláh Károly felhívták a jelen­
levő szakértőt, készítsen tervet és költség­
vetést a villamos világítás oly mó­
don való kibővítésére, hogy a szín­
padot nemcsak oldalról, hanem elölről, 
a rivaldáról is meg lehessen világítani. 
A szakértő eleget tett a felhívásnak és 
Oláh Károly tanácsnok legközelebb javasla­
tot terjeszt a tanács elé, hogy a színpadot 
a rivaldáról is megvilágíthassák,! a tervek 
szerint bővítsék ki a villám világítást. Ezzel 
az újítással, a mire nagy szükség volt, 
megszűnnének azok az anomáliák, melyek 
most napirenden vannak, mikor a villamos 
világítást használják.

NAPI HÍREK.
— Istentiszteletek a ruf. templomok­

ban február 14-en vasárnap délelőtt: Nagy­
templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, 
Kistemplombau Szele György le-kés?,, Ispo­
tályban Jánossy Zoltán leikész, Kossuth- 
utczai templomban U.ay Sándor püspöki 
segédlelkész. Szegényházban Hajdú Z.-ig- 
mond püspöki tiW ár, Csapókertben Kovács 
János népiskolai fölfigyelő. A debreezeni kol­
légium Hittan szűk i On&épző Társulata február 
14 én d. u 2 órakor az alább megnevezett 
sorrend szerint vallásos összejövetelt rendez 
a Homokkertben és a Csapó-kertben, melyre 
a híveket szeretettel bivja mer az Egyesület. 
Csapó-kertben: Imádkozik: Miszti Mihály 
2 od éves lheotogus. Bibliát magyaráz : Erdei 
Karoly 3 ad éves theologus. Imádkozik: 
Dobra Jenő 2-cd éve» theologus. Homok- 
kertben : Imádkozik : Szele Miklós 1 hő éves 
theologus. Bibliát magyaráz: Nemeth Vmoze 
4-ed évo-i theoloi,us, esküdt felügyelő. Imád­
kozik : Tóth Sándor 2. ó. th. A róm. kath. 
templomban fobr. 14 ón, ötvened vasárnapján 
a következő sorrendben fognak tartatni: 
Délelőtt: üzent misét mondanak: 6 órakor 
Vas Karoly, 7 órakor Szabó István, 8 óra­
kor egyik kegyesrendi tanár, melyen a fő- 
gimnáziumi ifjúság vesz részt; 9 órakar az 
ünnepélyes nagy misét dr. Woiafka Nándor 
v. püspök, prépost, plébános tartja segéd­
lettel s azután ugyan 6 prédikál. 3/„ll óra­
kor misézik Molnár Kálmán Dezső ü. igaz­
gató, melyen a Svetits zárda s az elemi 
iskolák növendékei verőnek részt. A ‘/„12 
órás misét mondja Nyári I.<nácz. Délit ,m 
‘A3 órakor keresztény tanítás, tartja dr. 
Woiafka Nándor v. püspök, prépost, plébá­
nos 3 órakor litánia, 5 orakor a Jó: u? 
szive társulatának hónapos áj tu tossá. ét 
tartja Nyárt Ignáoz, szent beszéd, körménél 
B lytánia.

— Bíró Lajos tudós hazánkfia, főis­
kolánk egykori növendékének az egyetem 
javára tertandó előadása iránt igen n.igy az 
érdeklődés nemcsak városunkban, ban m u 
közel vidéken is, ugyannyira, hogy a jegyek 
iránt már több hajduvft fosból is jelentkez­
tek. Az eddig lapunkban közlőiteken kívül 
a következőket adjuk t. olvasóink tájéko­
zására: Az előadás február 21 ikén, tehát 
holnaphoz egy hétre, vasárnap délután 5 
órakor lesz a Bika-szálloda (tisztemében 
A 32 emeleti páholy ára egyenként 10 ko­
ronában állapíttatott meg, du külön özemé v- 

I jegyet a páholyba lépőknek nem ke.l vul- 
i to“1- Páholy jegyek kaphatók Zádor Lajos 
I ur városházulatti divatkereskt dósében. A 
i díszteremben 500 körüli számozott ülőhely 
1 lesz felállítva; ezek előjegytr- hetők és két 

koronájával válthatók Tóth Hói a ur Tisza- 
palotában levő gyógyszertárában. Czélezerü- 
sóg szempontjából egy helyre kellett ösrz- 
pontositani ezen jegyek kezelését, hogy a 
zavar elkerültessók s igy a számozott ülő­
helyekre más helyeken történt előjegyzése­
ket áttették Tóth Bóia úrhoz. Az állójegj uk 
1 koronájával ugyanott válthatók. Az elő­
adás napján dó után 4 órakor a diszteram 
előcsarnokában állítják fel a pénztárt, hol 
a megmaradt jegyek lesznek árusítva. Tu- 
nulójegyek mérsékelt számban és a helybeli 
tanintézetek közt aránylagosan megosztva 
— illető igazgatóságoknál 50 fillérjével 
válthatók.

A műsor a következő lesz:
1. Hymnusz. Mácsay Sándor karnagy 

vezetése mellett előadja: a főekolai énekkar
2. Elnöki megnyitó: Komlóssy Arthur 

rendező bizottsági elnöktől.
3. Szabad előadás, tormószetrajzi mu­

tatványokkal,— ausztráliai utazása és tudo­
mányos tapasztalatairól Bíró Lajos tudós 
hazánkfiától.

Pártoljuk a hazai kisipart I A legfinomabb és legdivatosabb keztyiik, valamint a lcgszakszeriil)-
ben készült Sérvkötök, Haskötők wth. a legjulányosab árakon

kaphatók én megrendelhetők

Vitárius Béla “|“f K3Ä5 Oebreczen, Főtér, Bádogos-u. J. 
(Tiszti-palota.) —
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4 Záróba zéd: Feiericzy Gyula dr., a 
rendező bizotWig jegyzőjétől.

Az előadás befejezése után a Bika- 
szálloda éttermében tarsasvacsora, étkezés 
étlap szerint.

A terem berendezése, jegyek eláruei- 
tá«a és pénztár kezelése és az előadás uiáni 
társasvacsora I örüli teendők elvégzésére 
Szőj ka Gyula kereskedelmi tanint. igazgató, 
Sesztina Jenő nagykereskedő, dr. Kardos 
Albert reáliskolai tanár és a Csokonai-isör 
titkára, Tóth Béla gyógyszerész s a Csokormi- 
kör pénztárnoka és Harsányi Pál főiskolai 
szénior vállalkoztak; a teremben útmuta­
tással és a rend fenntartásával pedig a 
nemes tanuló ifjúság 8 tagja bízatott meg, 
illetve kéretett fel. A társasvaosorán réazt- 
venni óhajtóknak aláírási ivek szolgálnak; 
a két első már is beadatott Zádor Lajos és 
Tóth Béla urak üzletébe, a többit pedig 
eljárók fogjak széthordani a városban. — 
Egyszóval megtett a rendezőség minden 
lehetőt arra nézve, hogy ezen, városunk 
aulturália életében oly nagy jelentőségű 
estély úgy erkölcsileg, mint anyagilag az 
egyetem javára és az alma mater iránt oly 
hálás kegyelettel viseltető természettudós 
hazánkfia dicsőségére — mentül fényesebben 
sikerüljön.

— A városi muzeum alapítványa.
A városi tanács legutóbbi ülésén kimondotta, 
hogy u Löfkovits Arthur által a városi mu- 

* nm létesítésére tett 5000 oronás alapít­
ványnak eddig befizetett két részletét a 
Közgazdasági bankban helyezi o! és csakis 
a.; alanitvány kan alait haszrálja fel a mú­
zeum létesítéséhez szükséges dolgokra Msr 
ezt megelőzőleg kérdést intézett a tanács 
L iftiovits Arthurhoz, beleegyeznék-e abba, 
hogy a tőkét is felhasználják a muzeum 
cz ' jaira. Ix f-evils válasza ma érkezett be 
a tiiuácstioz. Löfkovits beleegyezik abba, 
bogy a tőiéből a mim umi szekrényeket el­
készítsék, da csak úgy, ha azokat az orszá­
gos tou/. umok felügyelőségének utasításai 
és tor vei szerint készülnek. Egybin ahhoz 
a feltételhez is köti a tők i fe használását, 
bog. a helyiség átalakításának költségeit 
a város fedezi.

— A színházi pályázati felté­
telek. A tanács által a színházi pá­
lyázati feltételek átdolgozására ki­
küldött bizottság Vecse.y Imre el­
nöklésével ma d. u. 4 órakor foly­
tatja tanácskozását és ez alkalom­
mal be is fejezi, úgy,hogy a tanács 
már hétfőn tárgyalhatja az átdol 
gozott pályázati feltételeket.

— Hím m hir, Debreezeu varos úri 
társadalmában napokkal ezelőtt elterjedt már 
az a mindenki előtt nagyon kedves, nagyon 
örvendetes eljegyzési hír, melyről most már 
— mint mondani szokás — hivatalosan is 
tudomfist vehettünk. A debreceni előkelő 
fiatalságnak egyik rendkívül rokonszenves 
tagja, kire a közigazgatási pályán, hol mű­
ködését kezdte, még nagyon fényes jövő 
vár, dr. Váradi Szabó János, őzv. Varadi 
Szabó J mos né Lázár Mária fia a boldog 
vőlegény, s bájos, szép menyasszonya 
Szunnyogh Olga, Szunnvogh Zoltán bihar- 
magyei foldbirtokos és neje Juricskav Jolán 
leánya. Az ismerősök számtalan jókivánata 
árasztja 1 az ifjú jegyespárt és örömszülő- 
ket egy arául, és mi igaz örömmel fűzzük a
többiek aözé a magunk őszinte szeren cso­
ki vánatar..

— Sorshúzás a városházán. Ma
reggel húztak sorsot a városháza nagytér- j 
rnsbnii azok a sor ..ala kerülő ifjak, kik | 
1883 ban születtek. Összesen 393 ilyen állí­
tás kötele« ifjú van, kiknek nagy része i 
személyesen jelent meg, mig a m»g nem | 
jelentek helyett a bizottság, mely Kovács j 
József polgármester, Szabó Kálmán tanács­
nok, K Kiss József közig, gyakornok és 
Pálffy Gábor biz. tagokból állott, — húzta 
ki a számokat. Az alső számot Albi Gusz­
táv, v.z utolsót Molnár György állítás köte- 
iaa ifjú húzta ki.

— A gyonforrázott kis gyerek.
Egy kis ártatlan gyermek halálá­
ról veszünk hirt Hajduhadnázról. 
Karsay Sándor 2 éves kis fiúcskát 
az anyja kiadott gyerekíartásba, a 
hol azonban nem sokat gondoltak 
vele. Tegnap is magára hagyta a 
nevelőanyja a konyhában, a hol a 
tűzhelyen egy fazékban forrt a viz.
A kis fiú játék közben magára 
rántotta a forró vizet s olyan sú­
lyos égési sebeket szenvedett, hogy 
haldokolva szállították be a köz­
kórházba.

— Megszűnt járvány. A lapok 
riasztó híreket kaptak M.-Pórcsről, hogy ott 
nagy a vörhenyjárvány ős tényleg január- 

! b»n 43 megbetegülés volt, de jelentéktelen 
I halálozással. Ez a betegség azonban ilyen 
I mértékben máskor is előfordult a nagyobb 

aggon.; ómra nem adott okot. Most azután, 
mint M. Pőrédről hivatalosan jelentik, a jár- 

j vány teljesen megszűnt.
— A jog- ős pénzügyi bizottság 

ülése A varos jog ás pénzügyi bizottsága 
tegnap aólután 3— 5-ig Vec'iey Imre városi 

: főjegyző elnöklete alatt a városháza nagy- | 
tanácstermében ülést tartott. — Az ülésben j 
megjelent Domahidy Elemér főispán ée | 
Kovács József polgármester is A bizottság 
előadója Vargha Károly városi jegyző, tb. 

i tanácsnok volt. — Jelen voltak még: Kiss i 
Albert, Gyarmathy János, Sinka Sándor, 
Miskolczy Jenő, Tőrök Gábor, Lengyel Imre, 
Simonffy Imre, dr. Magosa György, ifj. 
Sob ware Vilmos, dr. Konézy Gyula, dr. 
Balkányi Miklós, dr. Fejér Forencz, Kom- 
lóssy Daző, dr. Dóczy Emi), dr. Bakonyi 
Samu és Márton Imre, mint a bizottság 
tagjai. — Tárgyalás alá került a városi 
erdőségek kezelésének és jövedelmezővé 
tételének ügye. A bizottság elhatározta, 
hogy azt előbb átteszi a gazdasági bizott­
sághoz, hogy előbb annak véleményét is 
meghallgataassa ezen ügyben. Hogy pedig 
az ügyet mindenki jól áttanulmányoz hassa, \ 
elhatározta a bizottság, hogy a t. ügyész 6a 
erdőmesternek, ezen ügyben tett javaslatait 
a bizottság tagjai részére kiuyomatja s fel- 

i kéri a tárnicsot, hogy a kinyomatott ügyészi 
és ordőmeetori javaslatokat az érdekelt bi­
zottságok tagjaihoz kézbesittesse is ki. Ezzel 
a bizottsági ülés érdemleges határozat hoza- 

j tál nélkül véget is őrt.
- & debrexeni xinhfcxi nyugdíj- 

intézet vagyona. A debreczeni színházi 
nyugdíj intézet vagyonát, mint azt már je­
leztük, a város veszi át. A nyugdíjintézet 
pénzét holnap helyezik el a házipénztárban. 
Az átvételnél jelen lesznek a város részéről 
Oláh Károly tanácsnok, Roncsik Lajos fő­
számvevő és Máthó Miklós pénztárnok, a 
a nyugdíjintézet, részéről Riokl Antal és 
Mándoky Béla vál. tagok és Balázs Ödön 
nyugdijintézeti pénz tárnok.

— A Polgári kör évi rendes u, 
gyűlését vasárnap délután 3 órakor tart?" 
meg Piaoz-u. 7. sz. alatt levő helyi.,égébsí? 
melyre a tagok figyelmét azzal hívja föl « 
elnökség, hogy a közgyűlés után társas 
vacsora lesz a „Bika“ éttermében.

— A zenede által a debreceni 
egyetem s a zenede tanári segélyalap j8 
vára rendezendő hangversenyekre még ]e" 
nem foglalt bérletjegyek előjegyzés^ 
határidejét a rendező bizottság e hé R.j 
meghosszabbította s az első hangverseny 
— a ballada estély — előadási napjául 
f. hó 28-át tűzte ki.

— Öngyilkos ozipészlegény.
Ma délelőtt Hajdúböszörményből 
szekéren egy igen súlyosan serült 
fiatal embert hoztak be Fülöp 
Mártonnak hívják s Hajdúböször­
ményben az apjánál dolgozott mint 
ozipészlegény. De a fiatal ember 
nem szerette az apja mesterségét 
s ehez járult még reménytelen 
szerelme is. Tegnap azután forgó- 
pisztolylyal mellbe lőtte magát. — 
Igen súlyos sebeivel beszállittatta 
az apja a köz kórházba, a hol hal­
doklik.

— Ax ipartextület közgyűlése A
debreczeni ipartestület ez évi rendes köz­
gyűlését e hó 28-án d. e. 10 órakor tartja 
meg az ipartestület dísztermében. A köz­
gyűlés tárgysorozata a következő: Elöljáró­
ság! jelentés az ipartestület 1903. évi mű­
ködéséről. A testület 1903. évi zárszámadá­
sának beterjesztése; számvizsgálók jelentése 
és határozathozatal a zárszámadás felett. 
Az 1904. évi költségelőirányzat mex'á//api- 
tása. 12 előljárósági rendes- és 16 póttag 
megválasztása. 3 számvizsgáló választása. 
Esetleges indítványok.

— Balmaxujvaroson a 48-as kör 
saját könyvtára javára február 18-án mulat­
ságot rendez, mely az előjelekből Ítélve, 
igen sikerültnek Ígérkezik.

— Gyilkosság! kisó'let. Tegnap 
délután a vágóhidnái véres jelenet játszó­
dott le. Ardai Péter kocsislegóny és Szabi» 
Sándor összevesztek. A vitatkozásból dula­
kodás lett, majd Szabó Sándor előrántotta 
csizmaszárából a bosszú disznóölő kést és 
Ardait hasba szúrta. A súlyosan sérült 
embert a kórházba szállították, Szabót pe­
dig a rendőrség letartóztatta.

— A Székely Társaság gyűlése A
debreczeni „Székely társaság“ folyó ev ho 
14-én délelőtt 11 órakor ti Jogász és Tiszt­
viselők köre helyiségében rendes választ­
mányi ülést tart. Tárgyak: Folyó üt-yek, 
a közgyűlés előkészítése.

~ A szegényházi kertészet jöve­
delme. A szegényházi kertészet számadá­
sait beterjesztette Kiss Lajos szegényházi 
gondnok. A kertészet tisztán 2740 koronát 
jövedelmezett, ezenkívül a kosárfonásból és 
a tollfosztásból 920 korona jövedelme volt 
u szegényháznak. A jövedelemből a szegény­
házi ápoltak munkadij czimén egyharmad­
ost kapnak, úgy, hogy ezt az összeget 
levonva, a szegényháznak 2000 korona jöve­
delme maradt a kertészetből, kosárfonásból 
és a tollfosztásból.

HARTSTEIN KÁLMÁN
a gazda közönségnek tudomására hozza, hogy a Magyar kir. 
Államvasutak gépgyára vezérügynökségének több öv- 
gyekbe kiterjedőlep, a kizárólagos képviseletét átvette és 
Debreczenben Piacz-utcza 88. sz. alatt, egy nagyobb szabású 
gép rak (art rendezett be, — hol a magyar állami gépgyár összes 
gyártmányai, úgyszintén első rangú mezőgazdasági gépek és min­
dennemű ipari os technikai czikkek, valamint a legjobb miimősógü 
gepolaj os gépszijak is a legelőnyösebben szerezhetők be.
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— A ml bálunk Ma tartja a j 
itika-szálloda dísztermében fénjes, nagy j 
bálját a .Debrecztmi Függetlenségi-kör“. 1 
Menjen el mindenki, a ki egy kellemes, 
igazi magyaros mulatságon akar részt- 
venni.

— A keresk. és Iparkamara
közgyűlése. A debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara Szabó Kálmán elnöklete 
alatt tartotta ez évi első közgyűlését. Az 
elnök jelentést tesz a kamara területén 
legutóbb történt főispán változásról, me­
lyek közül három érintette közelebbről a 
kamarát Hajduvármegye helyközi telefon­
hálózatának létesítése tárgyában ismerteti 
a vármegye határozatát, mely szerint a 
községek általános telefonhálózatának csak 
az áll útjában, hogy Debreczeu városa a 
reá eső rész mintegy 10 000 koronányi 
költségét fedezze. Előterjesztést, tesz a 
kamara a kereskedelmi miniszterhez, hogy 
a kerületben 12 kisipari vándortanfolya- 
mot (czipósz-, szabó és bőripar) engedé­
lyezzen. Az illető városokban a kamara 
már megegye ett s a tanfolyamok közül 
Debreczeuben 1 lesz rendezve. Szávay 
titkár tett ezután jelentést az ügyforga­
lomról. Rámutatott a működés elért ered­
ményed , melyek közül azt az egy ada­
tot közöljük, hogy a kamara mintegy 
75,000 korona államsegély kieszközlésé­
ben segédkezett. Megválasztotta a köz­
gyűlés a kamara állandó bizottságait u. 
,n. a közös, a számvevő, a nyugdíj és a 
fegyelmi bizottságot. A közös bizottság 
tagjai lettek : Zádor Lajos, Várray János, 
Kardos László, Bechert Manó, Áron Jenő, 
Dávidházy Kálmán, Szántó Győző, K. 
Tóth Sámuel, Tóth Kálmán. Számvevő 
bizottság : Schvarcz Vilmos, Szed iák J., 
Lukács Ármin. Nyugdíj bizottságba : 
Szabó Kálmán, Serli Ede, Szent-Királyi 
Tivadar, Szávay Gyula, Komlóssy Miklós. 
Fegyelmi bizottság : Szabó Kálmán, Serli 
Ede, Szent-Királyi Tivadar, Szávay Gyula, 
Lukács Ármin és Bechert Manó. Az el­
it kség javaslatára nyilvános pályázatot ir 
ki a kamara a segédtitkári állás betölté­
sére. Jogi minősítést kíván s tekintetbe 
veszi a közgazdasági és szakirodalmi mű­
ködést, valamint a nyelviem reteket. Pá­
lyázati határidő márczius 1. A kereske­
delmi miniszter azt kérdi a kamarától, 
szükség van-e Debreczeuben az egy fogatú 
bérkocsik szaporítására. Az ipari szakosz- 

• tály igenlőleg felelt, a kereskedelmi szak­
osztály a szaporítást feleslegesnek tartja 
E helvett a bérkocsi szabályrendelet kor­
szerű átdolgozását és a visszaélések szi­
gorú meggátlását javasolja.

— Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 14 én 
d. u. 3 órakor a magyar történelemből elő­
adást tartanak : Az Eótvös-utczai iskolában: 
dr. Szabó Márton, a Jókai-utczai iskolában: 
Pogány Kornél, a Mikló i utozai iskolában : 
,-r, Fennozy Gyula, a Bánk-uto^ai iskolá­
ban: Nagy Vilmos. A tanítás ingyenes. 
Szívesen látnak minden felnőtt embert. Lá­
togassák minél többen ez érdekes és tanul­
ságos előadásokat.

— Adomány a Rabeegélyeő-Egy- 
let Javára. Klein Barthold ur, budapesti 
kereskedő, a debreczeni kir. törvényszéknél 
nyert tinudiját, 50 azaz ötven koronát Rab- 
segélyző Egyletünk javára adományozta. 
Midőn e nemes érzületre valló adományt itt 
a nyilvánosság előtt nyugtázom, egyszer­
smind hálás köszönetét ős méltó elismerést

is mondok azért egyletünk nevében. Dab- 
reozen, 1904. február 11. Csiky Lajos rabs. 
eeyleti titkár.

— A Thom&ssalak-gyar uj vesér- 
titkára. A csehországi Tnomaasalak-gyár 
igazgatósága Szőllősi Rezső gazdálkodót 
Hajdú-, Szabolcs- és Biharmegyék területére 
vezértitkáraul kinevezte.

— Rács Károly dilihangversenye.
Ráoz Károly a hires debreczeni prímás ma, 
szombaton este ünnepélyes hangversenyt 
rendez a „Hungária1 kávéházban, a melyen 
zenekarának 19 tagjával úgy klasszikus, 
mint népdalokat fog előadni s bemutatja a 
miskolozi és kassai ozigányhangveraenyeken 
nyert dijakat: két ezüst koszorút, kőt arany 
érmet, két díszoklevelet és tizennyoloz ezüst 
érmet.

* Egészséges gyomorhoz mindenek­
előtt rendes, erőteljes emésztés szükséges. 
Sajnos, ép au ez irányban azonban sokszor 
vétkezünk és igy támad: a gyomorrontás, 
étvágytalanság, székrekedés, álmatlanság, 
főfájás, kólika, vérszegénység stb. Ne mu­
lassza el tehát senki a jó és hathatós óvó­
szert használni, mely úgy a gyomort, mint 
az egész emberi szervezetet erősiti, gyó­
gyítja és jó egészségben tartja. Ilyen szer 
egyedül csak a valódi Brády-fóle Mária- 
Czelli gyomorcseppek, évtizedek óta kipró­
bált zamatos izü, biztos hatású házi gyógy­
szer az összes gyomorbajoknál. Üvegje 80 
fillér a gyógyszertárakban. Utánzatoktól 
óvakodjunk.

— Eladó egy hatalmas tigris szőrt 
6 hónapos valódi faj dugg kutya Hol, 
megmondja a kiadóhivatal.

Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fénykópnagyitáei műterme 
Piacá-utcza 44., dr. Ujfalussy-haz. 
Állandó fónyképkiállitás a műterem 
kapnbejáratanál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
Az orosz japán háború.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

Budapest, febr. 13.
Felrobbant orosz hajó.

Szentpétervárról táviratozzék: Alexejev 
helytartó tóviratban jelenti, hogy 11-én 
„Jenissei“ nevű bányatermék szállító hajó
felrobbant és elsttlyedt A robbanás 
következtében a parancsnok, a meoha- 

: nikusok és 92 katona eletét vesztette.
A japánok harozi kedve.

Kaibinból jelentik, hogy a mo-gósitás 
• hírét a lakosság nagy lelkesedéssel togudta.
I A kínaiak elvonulása következtében nagy 

a híán mun -.ásókban és cselédekben. —
I A malmok ős műhelyek korlátozzák az üze- 
1 met Sok asszony hadiszolgálatra ja’ontke- 
; zik. A kórházakban beiegapolóknak alkal­

mazzák a jelentkező asszonyokat.

Az oroszok veresége a százaz- 
földön.

Londonból sürgöny zik, hogy a 
i Reuter-ügynökségnek Tokióból azt 
jelentették, hogy a Julu folyó kör- 

i nyékén nagy szárazföldi ütközet 
: volt.

Az orosz csapatok csak későn 
! bontakoztak ki és az oroszok óriási 
j veszteséget szenvedtek, 25 orosz 
I ágyú a japánok kezébe került.
i Az oroszok a kudarcz után vissza- 
j vonultak.

Parisból távirják, hogy a Havas ügy­

nökség távirata ezintén megrrő-iti i>z oro­
szok ütközetét a szarazföidön a japánokkal

A távirat szerint a csata a Jalu íoiyó- 
nál Söul környékén történik.

Az ütközetben a japánok teljes 
diadalt arattak az oroszok felett. A
japánok halált megvető hősiességgel tmr- 
ozoJtak. Az ütközet út in gyilkos golyó­
zápor között bevonultak Söulba, me­
lyet azóta megszállva tartanak.

Washingtonból jelentik, hogy az ottani 
japán követség távirati értesítést kapott , 
legutóbbi Port-Arthuri ütközetről. A j páa 
nők közül 4 ember meghalt, 54 megBebumlt- 
ezek is csak a torpedókon.

Parisból jelentik, hogy japán követ­
ségtől nyert értesülés szerint a pápai nun- 
oziusnak a követségen lett látoiratása azzal 
állott összefüggésben, hogy a koreai ős a 
kínai kathoiikusok érdekében a szükséges 
intézkedéseket megtegyék, nem pedig azt, 
hogy a pápa közbe akar lépni. A japán köivet 
nyomban tudtára is adta a nuuoziusnak, 
hogy Japán megvédi a katholikusokat.

Newyork-bói jelentik, hogy az ameri­
kai sajtó és közönség hangulata határozot­
tan orosz ellenes. A lakosságot a japánok 
minden győzelme nagy lelkesedéssel tölti 
el. Amerikai kereskedők nagy összegeket 
írtak alá a japán kormánynak hadi ozélokra.

A herozegprimás állapota.
Budapest, február 13. Vaszary 

herczegprimós állapotában lényeges 
javulás állott be. Az éjjelt jót töl­
tötte, nyugodtan aludt. Az újságok 
tegnapi riasztó hírei, mely szerint 
az utolsó kunetet is felvette, nagy 
aggodalmat kellettek országszerte. 
Személyesen és siirgönyiieg sokan 
tudakozódtak a herozegprimás álla­
pota felől.

I
Öngyilkosság a fürdőben.
Budapest, február 13. Ma délelőtt 

1 Rádu János pinezór a Rudas-fürdőben 
konyhakéssel szivén szúrta magát és 

: azonnal megtialt. Tettének oka ismeretles.

TÖRVÉNYSZÉK.
ítélet a Lipmann-féle csőd­

ügyben. Négy napi tárgyalás után a 
törvényszék tegnap mondott ítéletet a 
Lipmann Sámuel volt debreczeni nagyke­
reskedő csődügyében. A tegnapi nap a 
vád és védelemé volt. Horváth ulügyész 
5 rendbeli cselekményért kérte Lipmannt 
elitélni. Bakonyi tiara i védő két óráig 
tartó nagyszabású védbeszédben igyeke­
zett bizonyítani, hogy védeneze önhibáján 
kívül került a vádlottak padi ura. A tör­
vényszék ítéletét este 6 órakor hirdette 
ki Oláh Miklós. A törvényszék Lipmann 
Sámuelt csalárd bukás vétségéért 3 havi 
fogházra itélte.Az elitéit fellebbezett

Érdekes tárgyalása volt tegnap 
a debreczeni kir. törvényszéknek. Vizvárv 
Iguácz volt debreczeni kereskedőt az 
ügyészség vétkes bukás miatt állította 
törvényszék elé, melynek büntető tanáé a 
a következőkből állott : Elnök dr Szenko 
István, bírák Bol áry Lajos és Budaházv 
Zoltán, ügyész dr. Galánffy János. \/. 
ügyész igen súlyos vádakat emelt vádlott 

j ell o, de dr. Kardos Samu kiváló bünteti)
I jogászunk érvelésére a kir. törvényszék 

160 korona pénzbüntetésre Ítélte. Vádlott 
és védő megnyugodtak az ítéletben, 
ügyész súlyosbításért folebbezett.
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A Biisi-utcza 10. szám

SZÍNI.AP.
Mii, szombaton február hó 13-án, bérlet 

111-ik szám „C“

JVC A.C3- DOL1TA.
l'arnszt-dráma.

Holnap, vasárnap február hó 14-én, két előadás ■ 
Délután 3 órakor, bőrletszimctbon, félbolyárak.

Szegény Jonathán.
Operette 3 felvonásban.

Esto fél 8 órakor, bérlőt 112-ik szám „A* 
először :

Utazás Magyarország körül.
I. át vány os néprajz énekkel és tánczokkal 3 száj J 

kaszbau, 6 képben.

BOCSKAI-KI5RTI Darvas-féle fajtiszta Ezerjó 
bor kapható literenként 30 krért, Kertész 
Sándor fűszer-, csemege- és déligyiimölos- 
koreskodésében, Kossutb-utcza 17. sz.

Hirdetmény.
_ A „Püsíiöizlndányi Első Takarék- 

és Önsegélyző e y'et mint s 5vetkezet 
felszámolásban“ bejegyzett ezég felszámoló 
bizottsága, ezennel közhírré teszi, hogy a szö­
vetkezet felszámolása a debreczeni kir. tör­
vényszék 1903 decz. 13-án 18039-1903. K. 
számú végzésével bejegyeztetett. Felhivatnak 
ennélfogva mindazok, kiknek a Szövetkezet el­
len követeléseik vannak, hogy azok igényei­
ket ezen hirdetmény harmadszori közétételétől 
számítandó 6 hó alatt a Szövetkezet fel­
számoló bizottságának okvetlenül bejelentsék, 
mert ellenkező esetben követeléseik figyelembe 
nem fognak vétetni.

Kelt Püspökladány, 1904 február 10.
A felszámoló bizottság.

id. Szendrei János-fele ház
9 bold 300 négyszögöl esnlor 
földjével a február 10-én megtartott 
árverésen 6361 koronáért ké t ei 
Aki utó ajánlatot óhajt tenni felVijá. 

gositást nyerhet

Dr. Tervei Tamás
ügyvédnél József kir. ? erczeg-utcz > 5, ,z
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DEBRECZEM 1904. februá

Budapesti árutőzsde.
A -Debreczen“ távirali tudósítása

Apró hirdetések.
EGY Jó FORGALMÚ hentes-üzlet, szabad 

kézből eladó. Czim a kiadóba— Déli zárlat
Febrn&r 13

Készáru : 5 magasabb
Búza áprilisra........................... 8’49—8-51 í

„ októberre........................... 8.31—8 38 j
Rozs áprilisra....................... 6 90-691 i
Zab 

*rigen májukra
5-80-5 81 ;

B

meghívás.

Riefelt» fej
BSBEBI

mmm-
mm

1491
,904

Árverési
ős zárt ajánlati hirdetmény.

A váró« r.uiajd mához fart,>zó Simonffy- 
uu'zai 1. számú b-rháznak IV. és Vll-iíc 
számú, — valamint a 2 szá - u bórházoak 
Ví. számú bolthelyiségei, továbbá a D ,ak 
h rencz utczai 14-ik számú tiornyász-féle 
házbai, levő bolt és lakások, valamint a 
Szmit Anna utczai 53. számú Újfalu sy-féle 
uázban levő lakások, a városi azámvevői 
hivatalban, hivatalos órák alatt megtekint- 
b, t f-[tételek mellett, 1904 évi márczíus 
hó 2 ik napjan, délelőtt 9 órakor, a város 
zókbúzának közgyűlési termiben, nyil-á- 

I OH árverésen, e eileg zárt ajánlat úján, 
1904 éri május 1. napjától számított három 
évre, brrbnadatnak.

A bérbevételre írásbeli zárt ajánlatok 
is I ifogadtarnak s azok a fenn érintett fel 
ételeknek megfelelően szersesztve, az árve­

rés megkezdéséig, az eljárás vezetésével 
megbízott városi főjegyző urnát adandók 
be s az árveres megkezdő e előtt felbontatni 
fognak.

Mely árverésre — a bérelni kívánók 
' gye:me ez utón is felhivatik.

I) breczen, 1904 február hó 4.

mm
XXXVII-ik Rendes Közgyűlését

— 1904 Február hó SS-ám. délelőtt ÍO őrsikor, =
aj „ helyiség ben (Ipaioank udvar) tartii meg, — melyre a részvényesek tiszt Jetei 

moghiviitDak azot, ngyelmez etéssel, hogy az alapszabályok 32. §-a' szerint 
nyeil.er, vagy ,atéí.wiU..k pemtárAnAi, vagy pedig a következő debreceni

intézeteknél, u m.:
Aiföldi takarékpéoztá-, - Debreczeni Első Takarék, - Közgazdasagi-Bavk.

1 akarók- es Hitelmtezef, 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniök.

Tárgysorozat r
« M yef,UiafltíV,>í„fM é' KtaMM “ 1903-ik 0l,e,í"81 * i-“«'4-.”

2. A fe ügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megái ap.tása es a nyereség iránti határozat.
4. A tr-lm ntíény iránti intézkedés.

bt,„„4

a , , Asb igazga'ósáii'.
az .nézeti helyiségbcnf’az'1 üzleti "órák XttmeXktthttőf101' * hÓ 20401 kezdve'

A városi Tanács.

A Rlchter-féle •

LINIMENTÜM CAPS.COMP.
Horgony-Paln-Expeller

íjfU'íf kilir6btit háziszer, a mely már több 
Ilim34, 4 meí?bizható bedörzsölésfil al- 
alma/.tatik koszvínynól, csúznál és meghűléseknél 

Intés, Silányabb utánzatok miatt bevásái- 
——- Inakor óvatosak legyünk és csakis 
. , "«'«"kot dobozokban a „Horgony"
«Ijogygyd „s a „Richter" czé^egyzéssel 

fogadjunk el. - NO f„ I k. 40 f. és 2 bárban 
í n KUobbKy,!K,-szertárban kapható. Főraktár: 

I» ' I p° , József, gyógyszerésznél 
w fi } Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
I ♦* osáBz. és kir. udvari szállítók
• Rudolelodt.

Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, miszerint 
helyben Pmcz-utezán, a nagytózsde mellett

««letet ayltettmak.
—k üzletünkb^ iáén olcsón henzcezhetők : kalapok czipők, ingek 
nyakkendők, gallérok, kézelők, esöernyök, sé-abot-k. z.-eblr»„t- „i.Ao 

, szivar-, cz.gar-ita és dohány,árczák. fog ^aj-, ruha- és ha’ 

szappanok, illetsz -ek, gyerm kátétok. 
ntazöc.'-iki.-eg, ajándéktárgyak - számos itt fel n tarolt árok R0.,3

javul nagy válaszok férfi és fiú kalapban,
'M;j>^Íó?_^_:M:arlcbreit "bazár.

Frohner szálloda mellett. fióküzlet
N,'gyiö/sde mellett.
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Vadászati felszerelések és fegyverek, korcsolyák, zománc^o- 
EO?t, fényezett és nickl edények, vasbutorok, madárkalitkák, I fürdőkádak, gyermek mozsdéfe'sszerelések és gyermekko sík, 
gyermek-főzőedények és konyhák, gy ermek vasalók stb.

Legolcsóbb beszerzési forrós és legnagyobb választék

TÓTH G1L1A
vaskersskedő, Piacz-utcza 20. és 27-ik szám.

Zongora hangolásokat
úgy helyben, mint vidékre el- I 
xiilhii szakszerű értelemmel. — |
yrüonfgorak:, ZPiani-;
nők — és Ozirnbal—
mok bérbe kaphatók.

Schmidt S_7
< agora-, hangszer- és zenemű- 

raktárában.

Poschinger Füíöp
fegyvergyár Ferlachban iKarinthia)

kitüntetve több dijéremmel és a koronás 
arany érdemkereszttel.

Ajánlja kitünően készített, jól belőtt, a cs 
kir. próba intézeteken hivatalosan kipróbált 

fegyvereit olcsó áron.
Szolid munkáért és Jó lövésért Jutáiig. — 

Árjegyzék ingyen.

500 forintot
fizetek annak, a ki B ir-'ill; fogviy>ek 
használata mellett, melynek üvegje 
35 kr. valaha ismét fogfájást kap, 
vagy a szája bűzlik. (Csomagolások 
külön 10 kr.) Barlillu Winkler E<. WN 
19/1. Summ rg -sse I. — Kapható Deb- 
reezenben minden gyógy z rtárhaii. Ha- 
ározottan kérjünk Bartilla-féle foguiif 

Hamisítás feljelentéséért jó díjazás 
adatik. Oly helyekre, hol nem kap- 
h tó, bérmentve küldök 7 üveget 
i forint 60 krért.

Elsőrendű gyártmányú zongorák
saját készítményú CZIMB ALMOK. valamint 
kitűnő hangú EOISON-féle FONOGRÁFOK 

roe 16 koronától feljebb $$
KoiiEAi-oml mi:.

haugsierözleléb™, Jiiisef kir. hemeg-n. 2. szám,
— ki úgyszintén hangolásokat is jutányosán elvállal. =

:d ;o .s
«laa

• Se ",•ss rf jaA

2 * »rr d>
■3 - ^•p 3 £

™ * o 

r. .2 ® •«•ö .£
2 **

Telefon 349

Van szerencsém tudomására hozni, hogy VITÁRIU8 ur eddigi 
társamtól elválva

saját üzletet és műhelyt
nyitottam s azt a mai kornak és munkának megfelelőlog berendeztem, 
fótörekvósem leend t megrendelőim teljes megelégedését pontos, jó és 
szolid árakban végzett munkám által kiérdemelni.

Továbbra is becses pártfogásáért esedezve, — maradok teljes 
tisztelettel

VÉSZELT ANTAL
bádogos-mester, 

gróf Dégenfeld-tér 3-ik szám.

S’ed
a

Budai Károly múlik Telefon 349

\ au szerencsém a tiszteit közönség becses tudomására hozni, hogy 
czukrászdainban naponta különböző friss sütemények, tejszínnel töltve kap­

ható, továbbá ,
friss Tea-sütemények. Mignon Kugler Besser lek, 
különböző Bonbonok, Liquerök. Uzsona (Priosok) 
kis kalácsok Kuglupfot. fölvert Tejszint, — friss 

Hasché és különböző újdonságok
\ ideki, mint helyi rendelések, pontosan eszközöltetnek. Helybeli tá­

volabbi t vendégeimnek kényelmére Telefont rendeztettem bo és minden 
rendclményt házhoz szállítom. A tisztelt közönség b. pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel
33-u.d.a.i Kéroly, ozukräsz.

e »a B

Baját készitményű Pemetefű ezukorkát ajánlom.



m

w

riHii fi'Wíi fcj _
Gyár: NYERGES UJFALD (Eiztergom ».) Sárgönyczlm : Eternit Budapest. Telefon 12-92. Gyár: YOCKLiBBPCK (Felső-Ansztria.)

?SS M .3* M ■ Jrl w __JEHIat^cíielg X-iajob sssh b.

Elp - t>'italian, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedő-anyag. nMü

ETEEUIT iiÜVEK Hatschek Lajos BUD APEST, VI., Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.

~\j ' VKW* 1 ••

Eladó ingatlanok,
A Piacz-uteza 34. sz. ház, 

a Csapó-uteza 23. sz. ház és 
18 katasztralis hold Ondódi 
löld eladó. — Értekezhetni:

A KÖZGAZDASÁGI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

t N omUto-ntcz 1 Qa 3 O • /<*ííí súatt.

5an*BsmKK.'jns: <#tiaEe:,*s£sgH*: v.r
C, r® s, ■!?',

•.% 'lah t&k G-»
?! ■ ÓÖbi
hm

E
2

NAGY ÜVEG 
ARA: 2 KORONA 

3 KIS ÜVEG ARA'. 1 KOROM/
Z-ZNÁLATt UTASÍTÁS MINDEN ÜV£>t? 

c MF!'.ÉKELVE V^: , . 5»

XII-ik évi rendes közgyűlését
1904 évi február hó 28-án, vasárnap d lelőtt 11 órakor tartja meg 
Debrf-czenben, a kereskedő-társulat háza disr.termében, mei yre a t.
részvénye-ek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapex&bal ok értelmében 
» közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, h* részvényeiket a közgyűlés előtt 

legalább bárom nappal a társulat pénztáránál leteszik.

Tárgysorozat;
1. Ax igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1903. é-i üzletről.
2. A felügyelő ozott ság jelentése és ennek kapcsán
3. Határozati) zatal a mnlt évi nyeremény felos tására és az igazgatóságnak 

er.« vonat koz I inditváuyára uézve.
4. Határozathozatal a felmeutvéuy megadása tárgyában.
5 Az igazg*t6>ág, felügyelő- bizottság és igazgató tanács dijainak mer állapítás

3 évre.
6. Az igazgatóság ól smrend szerint kilépett ké: tag és ax időközben elhalt 

egy tug helyé: ék 3 évre leendő betöltése.
7. Az igazgató tanácsból sorrend szerint kilépett 5 tag és az időközben elhalt 

két tag helyeiu<‘k 3 évre kendő betöltése
Dekreczenben, 1904 február 10 ön tariot ülésünkből. Az igazgatóság. 

JEGYZET. Az évi zárszámadások, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
nyolcz nappal a közgyűlés előtt, a társulat irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthető.

f

Unghváry' 
László-#-»'

(Creglédíj 300. holdas bor 
lenni szótótelepénck;, további .

, 06móta h siólílaisüolágnak, 3 
megjelent, hof 5 krafezái 

ló» tolrlí nemes elemeiéi, j termitől" 
telfelí sima es gyökeres- siólóvesszék; 
továbbá 16-18 lextnltól lelteié saját 
termésé rendkívül lmom újborok.kap 

t halók. Ezenkívül mindenkié gyümölcsfa 
Évv*'l°Qci. akiéi- es glcdilsebia-vscmciek 

<rJ«Zyttket (borról it), 
óé-«&• kérni. «.^m.

^ÜF
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Erősitő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére.
Étvágygerjesztő, idegerősitő és vérjavitó szer.

Kiválóan jó izü. ==-
Több min 2000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható:

J. Serravalló-nál
PÄ... ~ Trieszt—33 a rcola.ggg*jPMCUKi;‘

' Á gyógy tárakban pedig '/, lit. üvegekben 2 kor. 40 fillérért.
V. n , 4 „ 40

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.

'wWmzWmsp m &u<m.■ ■ “ -' .u M,0kfti rnUté' ■>'! A-
VW1: *.» .+ • * * ■ ■ ,

; - v v - ; >
■ 5 , V ' :> * ' V-


